



读者至上
星期五
2023年11月10日
农历癸卯年九月廿七
今日8版
国内统一连续出版物号CN 51-0072
邮发代号61-41
发行热线:028-86754267

西南商报



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4812 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 余溪

共同推动构建网络空间命运共同体迈向新阶段

——习近平主席向2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式发表的视频致辞凝聚共识、指明方向

□新华社记者

“让我们携起手来,构建网络空间命运共同体,让互联网更好造福世界各国人民,共同创造人类更加美好的未来!”

11月8日上午,国家主席习近平向2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式发表视频致辞,科学分析全球互联网发展治理面临的新形势新要求,为携手推动构建网络空间命运共同体提供了重要指引。与会人士纷纷表示,习近平主席的致辞凝聚合作共识、激发奋进力量,为共同推动构建网络空间命运共同体迈向新阶段进一步指明了方向。

开放合作:

让更多国家人民共享互联网发展成果

“习近平主席的视频致辞,充分肯定了世界互联网大会10年取得的丰硕成果,令我们备受鼓舞。”世界互联网大会常务副秘书长梁昊说,“站在新起点上,我们将立足职责使命,积极推进全球数字基础设施建设普及,促进数字技术赋能产业,推动弥合数字鸿沟,为深化全球网络

空间国际合作搭建更多平台、提供更优服务。”

习近平主席指出,互联网日益成为推动发展的新动能,维护安全的新疆域、文明互鉴的新平台。“回首过往,互联网推动和支撑了全球云计算技术和产业发展,信息化服务的普及缩小了数字鸿沟。”中国工程院院士、之江实验室主任王坚表示,进入智能时代,未来互联网作为人工智能技术和产业的重要基础,将进一步促进数字经济形成更加普惠繁荣的网络空间。

2015年,习近平主席在第二届世界互联网大会开幕式上提出了全球互联网发展治理的“四项原则”、“五点主张”,倡导构建网络空间命运共同体,这一理念得到国际社会广泛认同和积极响应。

“非洲渴望携手合作。”多次受邀参会的“非洲互联网之父”尼·奎诺表示,世界互联网大会乌镇峰会已经成为互联网领域最具影响力的国际性会议之一。中国在互联网领域的发展成就,在人工智能等领域取得的进展,为其他国家尤其是发展中国家树立了很好的榜样。

“在互联网发展中保障和改善民生”,

习近平主席的指引让我们对未来充满信心。“腾讯集团高级副总裁郭凯天说,‘我们将继续在基础科研、教育创新、乡村振兴、生态环境、适老助残、公益数字化等领域持续探索,让互联网发展成果惠及更多百姓。’”

共享共治:

推动网络空间更加和平安全

当今世界变乱交织,百年变局加速演进。“我们倡导安危与共,构建更加和平安全的网络空间。”习近平主席的倡议引发与会人士共鸣。

“尊重网络主权,尊重各国的互联网发展道路和治理模式,习近平主席为当前和今后一个时期各国携手应对冲击和挑战指明了方向。各国应结合各自国情,坚持互联互通、共享共治,开展务实合作,携手应对挑战。”复旦大学国际政治系教授沈逸说。

人工智能是人类发展的新领域,带来重大机遇,也伴随着难以预知的风险挑战。北京师范大学法学院博士生导师、中国互联网协会研究中心副主任吴沈括说,今年10月,

中国提出《全球人工智能治理倡议》,围绕人工智能发展、安全、治理三方面系统阐述了人工智能治理中国方案。今天聆听了习近平主席的致辞,更加认识到,各方携手落实倡议,将有利于妥善应对科技发展带来的规则冲突、社会风险、伦理挑战。

“只有合作我们才能够进一步让各项技术更好地发挥作用。”国际电信联盟副秘书长兰曼瑙斯卡斯呼吁,回到可持续发展的轨道,让技术确保社会和平、繁荣、包容。

“习近平主席在致辞中多次强调安全,作为网络安全科技创业者,我感到责任重大。”360集团创始人周鸿祎说,要持续加强网络安全技术创新,搭建安全公共服务平台,为加强数据安全和保护个人信息提供更多服务和产品,为破解安全困境这一我们共同面临的时代课题作出贡献。

交流互鉴:

共同建设网上精神家园

“习近平主席指出,加强网上交流对话,促进各国人民相知相亲,推动不同文明包容

共生,更好弘扬全人类共同价值。我们将全力加快乌镇‘国际互联网小镇’建设,加快拓展网上文化交流共享渠道,促进全球不同文明对话沟通、优秀文化交流互鉴。”浙江桐乡市委书记于会游对未来充满信心。

“习近平主席的致辞为我们指明了努力方向。作为问答式在线社区,我们将继续为网友们分享知识、交流经验提供好的平台和服务,促进优质网络文化产品生产传播,助力互联网内容产业发展,共同建设网上精神家园。”知乎创始人周源表示。

习近平主席强调的“充分展示人类优秀文明成果,积极推动文明传承发展”,让敦煌研究院院长苏伯民感到使命光荣、责任在肩。

“近年来,借助互联网技术,古老的敦煌文化正在‘走’出洞窟,登上世界舞台、飞入寻常百姓家。在2023年世界互联网大会乌镇峰会期间,‘数字藏经洞(国际版)’将正式对外发布。我们将不断坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,充分展示敦煌文化的深厚魅力,积极推动文明交流互鉴和文明传承发展。”苏伯民说。

(新华社杭州11月8日电)

四化同步 城乡融合 五区共兴

成都市双流区以创建天府旅游名县为契机,打造五大文旅沉浸式体验项目 航都幸福荟 市民幸福感满满

□刘贤虎本报记者李祥文/图

从民乐音乐会感受古典风雅之风轻拂耳,到花道作品讲述各种花所蕴含的历史文脉……近日,为期2个多月的2023年“航都幸福荟·秋夕雅集”10场系列活动在汉轩民俗艺术博物馆圆满结束。这是双流区近年来打造的高品质公共文化品牌,以创建天府旅游名县为契机,围绕景区、住宿、餐饮、文化、运动共5大文旅资源开展沉浸式体验项目,为创建天府旅游名县添砖加瓦。

航都幸福荟 深度融合文化品牌

近日,“航都幸福荟·秋夕雅集”系列活动第十场“风物万象·传统音乐会”在古琴《酒狂》弹奏中拉开了序幕,精彩的表演赢得了现场观众热烈的掌声。“在这样的环境下听着优美的音乐,简直是一种享受。”观众们纷纷表示,“航都幸福荟·秋夕雅集”系列活动展示了双流市民对美好生活向往,让大家体验了艺术走进生活、生活走进艺术的美好愿景。

据了解,“航都幸福荟·秋夕雅



集”系列活动集合了文旅元素,非遗展演与“国画扇面习作”交相辉映,音乐与茶礼相得益彰,烟火生活与创意体验交织融汇,生动演绎了魅力双流过去、现在及未来。本次“航都幸福荟·秋夕雅集”以现代艺术编排模式与非遗传统文化相结合的形式,印证着双流悠久灿烂的文化内涵。

近年来,双流整合凝聚资源,致力于向市民提供高品质人文艺术及潮流生活体验,打造具有国际影响力的“航都幸福荟”城市文旅品牌形象,既传承双流历史文化文脉,又体现航都门户、公园城市情景等业态

相融共生的文旅图景,不断增强市民的文化获得感、满足感。

特色文化IP 争创天府旅游名县

“航都幸福荟”作为双流文化IP,不仅丰富了文化内涵,还突出了潮流生活体验,尤其在双流在创建天府旅游名县中,牢固树立“融合创建”“城市营销”理念,重点围绕景区、住宿、餐饮、文化、运动共5大17个关键词,以“国际文旅旅游集散地+临空田园展陈创新地+天府文化呈现地+公园城市低碳示范区”为愿景,围绕幸福美好公园城市,形成“1+N”的活动体系。其中,“1”是打造一个“航都幸福荟”品牌,“N”是分时段、分地域进行第一季、第二季、第三季,乃至第N季系列推广,打造独具双流特色的城市文旅IP,与“企业咖啡”“科创菁英汇”等形成相互呼应的城市品牌。

与此同时,双流创建天府旅游名县还加速高品质人文艺术对话,深入挖掘转化蚕丛文化、广都文化、三国文化、槐轩文化、丝路文化等特色文化IP,创新演绎、音乐表现形式,并结合文物、古建筑(群)及“烧火龙”、船工号子等进行非遗的保护开发;依托空港云、图书馆、文化馆等空间载体,开展书法、绘画、摄影等高品质艺术展览和系列文化活

动;利用公园城市装点布置艺术等公共艺术品,开展公共艺术活动营销,提升城市环境和艺术氛围;依托牧马山大地艺术景观,常态化开展艺术节活动,形成空港花田大地艺术活动品牌,不断提升市民幸福感、安全感。

据双流区文化体育和旅游局相关负责人表示,在2024年双流区创建天府旅游名县中,双流区依托空港中央公园、体育公园、永安湖城市森林公园、怡心湖公园等载体,举办露营、文创集市、极限运动、音乐节等娱乐化潮流活动,彰显城市活力;依托海滨城、黄龙溪古镇、欢乐田园、空港花田等核心景区景点,创新游玩、购物活动方式,推出系列沉浸式、体验式潮流玩活动;在空港商圈营造“时尚+购物”体验新场景,开展走秀、潮流、美食街区啤酒节等主题消费狂欢活动;结合“二十四节气”开展立春农耕、清明踏青、端午包粽子、中秋赏月、重阳赏菊花酒等系列活动;围绕运动赛事推广营销,聚力顶级赛事“造势”,精心策划与之相呼应的“运动+音乐”“运动+购物”“运动+旅游”“运动+时尚”“运动+科技”等融合性活动;营造农商文旅体新场景,双流区不断提升双流、天府旅游产业核心竞争力,奋力打造成成都世界旅游名城首选目的地。

□本报记者李艳

近日,国务院办公厅转发国家发展改革委、财政部《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,国家发展改革委要制定特许经营方案编写大纲、特许经营协议范本和实施细则,指导各地区按照新机制要求依法合规、稳妥有序实施政府和社会资本合作项目,并会同有关方面及时修订完善特许经营相关制度文件,营造良好制度环境。

《意见》指出,政府和社会资本合作项目应聚焦使用者付费项目,明确收费渠道和方式,项目经营收入能够覆盖建设投资和运营成本,具备一定投资回报,不因采用政府和社会资本合作模式额外新增地方财政未来支出责任。政府可在严防新增地方政府隐性债务、符合法律法规和有关规定要求的前提下,按照一视同仁的原则,在项目建设期对使用者付费项目给予政府投资支持;政府付费只能按规定补贴运营、不能补贴建设成本。除此之外,不得通过可行性缺口补助、承诺保底收益率、可用性付费等任何方式,使用财政资金弥补项目建设和运营成本。

《意见》指出,政府和社会资本合作应全部采取特许经营模式实施,根据项目实际情况,合理采用建设—运营—移交(BOT)、转让—运营—移交(TOT)、改建—运营—移交(ROT)、建设—拥有一运营—移交(BOOT)、设计—建设—融资—运营—移交(DBFOT)等具体实施方式,并在合同中明确约定建设和运营期间的资产权属,清晰界定各方权责关系。

《意见》指出,政府和社会资本合作应限于有经营性收益的项目,主要包括公路、铁路、民航基础设施和交通枢纽等交通项目,物流枢纽、物流园区项目,城镇供水、供气、供热、停车场等市政项目,城镇污水垃圾处理及资源化利用等生态保护和环境治理项目,具有发电功能的水利项目,体育、旅游公共服务等社会项目,智慧城市、智慧交通、智慧农业等新型基础设施项目,城市更新、综合交通枢纽改造等盘活存量 and 改扩建有机结合的项目。

《意见》指出,优先选择民营企业参与。要坚持初衷、回归本源,最大程度鼓励民营企业参与政府和社会资本合作新建(含改扩建)项目,制定《支持民营企业参与的特许经营新建(含改扩建)项目清单(2023年版)》并动态调整。市场化程度较高、公共属性较弱的项目,应由民营企业独资或控股;关系国计民生、公共属性较强的项目,民营企业股权占比原则上不低于35%;少数涉及国家安全、公共属性强且具有自然垄断属性的项目,应积极创造条件、支持民营企业参与。对清单所列领域以外的政府和社会资本合作项目,可积极鼓励民营企业参与。外商投资企业参与政府和社会资本合作项目按照外商投资管理有关要求并参照上述规定执行。

《意见》还指出,支持在不改变项目地表原址和使用现状的前提下,利用地下空间进行开发建设,提高土地使用效率。支持依法依规合理调整土地规划用途和开发强度,通过特许经营模式推动原有资产改造与转型,提高资产利用效率。探索分层设立国有建设用地使用权,支持项目依法依规加快办理前期手续。鼓励金融机构按照风险可控、商业可持续的原则,采用预期收益质押等方式为特许经营项目提供融资支持。积极支持符合条件的特许经营项目发行基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)。

国家出台指导意见 规范实施政府和社会资本合作新机制